Semestr 3ALO MATEMATYKA 24-26.03
Temat: Warto$¢ najmniejsza i najwieksza funkcji kwadratowej.
Jesli szukamy wartos¢ najwiekszej i najmniejsze funkcji kwadratowej, ktorej D € R

1) Jesli ramiona s skierowane w gore, to funkcja nie posiada wartosci najwiekszej, a jej
wartos¢ najmniejsza to wspotrzedna y (oznaczana jako q) wierzchotka dla x=p, wspoétrzedne
wierzchotka oznaczamy jako W=(p, q)

2) Jesli ramiona sg skierowane w dot, to funkcja nie posiada wartosci najmniejszej, a jej
wartos¢ najwieksza to wspotrzedna y (oznaczana jako q) wierzchotka dla x=p, wspétrzedne
wierzchotka oznaczamy jako W=(p, q)

3) Mozemy réwniez obliczaé¢ wartos¢ najwiekszg i najmniejsza w przedziale zamknietym
(przyktad ponizej).

Znajdz najmniejsza i najwieksza wartos$¢ funkcji
y=—x2+2z+2

na przedziale (—1,4).

Rozwigzanie:

Znajduje wartosci funkcji na krancach przedziatu:

z=-1 y=—(-12+2-(-1)+2=-1-2+2=-1 A(-1,-1)
z =4 y=—-42+4+2.44+2=-16+8+2=—6 B(4, —6)

Znajduje wspétrzedne wierzchotka wykresu funkcji.

A=22-4.(-1)-2=4+8=12 >

W(1,3)
Rysuje przyblizony wykres funkcji na podstawie punktéw A(—1,—1) B(4, —6) W (1, 3).
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Z wykresu odczytuje, ze w przedziale (—1,4):
- najmniejsza warto$¢ Y,in = —6 dlaxz =4
- najwieksza warto$¢ Ymar = 3 dla z =1



Znajdz najmniejsza i najwieksza wartos¢ funkg;ji
i — i :
y=z“+4x—2

na przedziale (—1,1).
Rozwiazanie:

Znajduje wartosci funkgji na krancach przedziatu:
r=-1 y=(-1)°+4-(-1)-2=1-4-2=-5 A(—1,-5)
r=1 y=12+4.1-2=1+4—-2=3 B(1,3)

Znajduje wspotrzedne wierzchotka wykresu funkcji.

A=42_4.1-(-2)=16+8=24 >
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W(-2,—6)
Rysuje przyblizony wykres funkcji na podstawie punktéw A(—1, —5) B(1, 3) W (-2, —6).
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Z wykresu odczytuje, ze w przedziale (—1, 1):
- najmniejsza wartos¢ Y,in = —o dla x = —1
- najwieksza warto$¢ Ymar = 3 dlaxz = 1

Wiecej przyktadow na http://matematyka.pisz.pl/strona/1683.html



